

2012年新賽季已告展開，去年統治男子網壇的塞爾維亞球星祖高域，日前在阿布扎比的世界網球錦標賽又強勢奪標，延續去年的「無敵」姿態，去年慘被祖高域「食住」的拿度和放言要重返一哥寶座的費達拿，今年的角色只好繼續充當挑戰者，力圖阻止祖高域複製去年的輝煌。

文：香港文匯報記者 蔡明亮

拿度 費達拿新球季發起挑戰

祖高域 獨孤求敗

迪樸祖重拾勇態可亂大局

■祖高域將受各方球手圍攻。資料圖片

迪樸祖在2010年因接受一次手腕手術，結果整季只打了6場比賽，去年宣布回歸網壇，1月時，世界排名低至位列第485位，但年終世界排名已急升至第11位，結果獲選奪得去年ATP世界巡迴賽年度最佳復出獎，這名阿根廷球星能否在新球季挑戰「四大天王」祖高域、拿度、費達拿和梅利，再奪大滿貫錦標甚至挑戰四人的世界排名，令人期待。

自2005年澳網決賽沙芬擊敗維治後，迪樸祖是過去7年除了「三巨頭」祖高域、費達拿和拿度外唯一染指大滿貫錦標的球手。09年，迪樸祖在美網決賽經過5盤激戰，最終擊敗「瑞士天王」費達拿首奪美網冠軍，並成為自1977年後首位贏得美網冠軍的阿根廷球手，可惜一次手腕傷，令迪樸祖長時間告別球場。去年強勢回歸，奪得2項ATP巡迴賽冠軍，差點還取得年終賽入場券，而在戴維斯盃決賽，雖然未能為阿根廷捧盃而回，但面對西班牙兩大主力拿度和費拿，表現出色，狀態逐步回升至最佳。

有力狙擊「四大天王」

進入2012年，迪樸祖被認為是最有可能狙擊「四大天王」的球手，早於2010年1月，這名阿根廷球手曾升至個人職業生涯世界排名最高的第4位。迪樸祖於悉尼國際賽開始2012賽季征程，期望在墨爾本舉行的年度首項大滿貫比賽前有好表現。現階段身體狀況良好並幾乎恢復到最佳水平的迪樸祖，已被視為澳洲公開賽奪冠熱門之一。



■迪樸祖去年世界排名勁升。資料圖片

威廉絲姊妹復出一姐續圖破宿命



■禾絲妮雅琪要擺脫「無冕一姐」稱號。資料圖片

去年的女子網壇百花齊放，與威廉絲姊妹和克利施達絲(阿金)等「一姐級」球星受傷病纏擾不無關係，她們的態度和缺陣，結果令其他球手有機可乘，造就李娜、捷克新星基維杜娃和斯托瑟等成功突圍，奪得個人首項大滿貫錦標。2012年，威廉絲姊妹和阿金全面復出，三人會否強勢回歸、新任大滿貫盟主可否保持去年勢頭備受關注，而「丹麥甜心」禾絲妮雅琪(見圖)能否打破「無冕一姐」的尷尬稱號，勢成今年另一焦點。

禾絲妮雅琪過去2年均奪得6項單打冠軍和以年終第一結束球季，可惜這名一姐至今仍未贏得首項大滿貫錦標，繼續當「無冕一姐」，眼看膝下的基維杜娃、李娜和斯托瑟等去年成功把握機會，在大滿貫冠軍名冊上留名，更令一姐感到不是味兒。為了一圓大滿貫冠軍美夢，禾絲妮雅琪去年再次更換教練，邀請得祖高域前教練山齊士相助，衝擊大滿貫和倫敦奧運會最高榮譽。

首要捍衛世界第一寶座

新球季伊始，禾絲妮雅琪當務之急就是捍衛世界第一寶座，目前捷克新秀基維杜娃只落後一姐115分，極有希望在年初就取代「丹麥甜心」登上世界第一寶座，雖然去年先後摘得溫網、年終賽和聯合會盃冠軍的基維杜娃，直言目標並非要成為新世界一姐，但若能登上女網最頂峰，肯定為這名捷克球手打一支強心針，迎戰2012年球季。

祖高域上季在男子網壇呼風喚雨，創下70勝6負的驕人成績，豪奪澳網、溫網和美網三大滿貫錦標，由於征戰頻仍，美網後狀態稍微下滑，意外在年終賽分組賽出局，亦未能協助塞爾維亞衛冕戴維斯盃。

經過1個月的休假期，該名世界第一哥日前在阿布扎比的表演賽再現去年無敵姿態，在4強和決賽均以6:2和6:1的盤數橫掃「瑞士天王」費達拿和西班牙二號單打費拿奪冠，對此祖高域亦坦言：「這是開啟2012賽季的最好方式。我很滿意自己的表現，能和當今世上的頂尖高手打成這樣，無疑帶給我無比自信。」

為了在2012年球季延續去年強勢，深知問題所在的祖高域，已表明在澳網前不會參加任何熱身賽，爭取時間休息，準備應付漫長的新球季，看來祖高域的對手在新一年將會感到非常煩惱。

拿度季中發全力

要數最感煩惱的，實非去年6次在決賽面對祖高域悉數敗陣的拿度莫屬。拿度曾坦承去年有很多次都感覺到無法控制比賽，雖然他認為只要改變一些小地方便可改變很多事情，但拿度

今年必須先要找到擊敗祖高域的方法。

從歷史上看，球季中段往往是拿度最強盛的時期，期間的法網和溫網亦是拿度的「拿手好戲」。拿度的職業生涯已平紀錄6奪法網冠軍，在溫網決賽則是2勝3負，總結在紅土上的總成績為231勝18負，草場為48勝10負，莫怪乎拿度也直言：「從印第安韋爾斯到溫網，然後到倫敦奧運會，那應該是我狀態最佳的時候。」看來拿度已準備好在季中發出全力挑戰祖高域，衝擊法網、溫網和倫敦奧運最高榮譽，甚至年終一哥寶座。

費達拿重燃信心

今年目標同為一哥寶座的費達拿，目前仍欠1周便能追平森柏斯的世界排名第一最多周數紀錄(286周)。費達拿在2012年開季將落後祖高域5460分，較次席的拿度少1425分，只領先梅利780分，不過上季末費達拿重拾勇態，美網後連贏17場比賽，並奪得巴塞爾室內賽、巴黎大師賽和年終賽冠軍，成功超越梅利升回年終排名第3位，令這名瑞士天王重燃信心，對2012年新賽季充滿希望。

費達拿說：「那還有很長的路要走，但是誰

知道呢？或許有一天我能做到，在這一刻我必須暫時忽略這件事情，因為我知道祖高域不可思議的這一年表現，讓我離這個目標很遠，但當突然表現出色連連贏17場比賽時，會感覺自己還有機會贏得一個大滿貫或是別的甚麼，重新燃起希望，這很有趣，並且讓我感到興奮。」

費達拿距離上次進佔世界排名首位已經相隔83周，今年若能重新登上一哥寶座，將可繼紐甘比、干納斯、蘭度和阿加斯後，史上第5名年逾30還能獲得ATP世界排名第一的球手。

梅利求破冠軍荒

四大天王中成就最低的英國球手梅利，曾3次躋身大滿貫決賽，可惜全都與最終冠軍擦肩而過，與一姐禾絲妮雅琪一樣，為了首項大滿貫錦標，新一年決定聘請新教練，希望可在大滿貫賽事取得突破。梅利在2012年第一天便宣布成功邀請前世界第一、8項大滿貫冠軍蘭度出任教練，全力備戰澳網。梅利過去2年均打入澳網決賽，但最後功虧一簣，這名世界排名第4的球手希望得益於蘭度在大滿貫賽事的經驗，染指個人首個大滿貫冠軍。另外，倫敦奧運會亦是這名東道主球手的目標之一。

忘卻法網冠軍 李娜重新出發

在經歷起起落落的2011年球季後，中國金花李娜決定向法網冠軍身份告別。榮譽過後，娜姐在2012年新球季將迎接新的挑戰，早前娜姐便在微博發表新年宣言：「重新出發面對成功或者失敗和所有要面臨的一切，已做好準備。」

去年在法網創下亞洲球手歷史新頁的李娜，自從在法網稱后後，下半季狀態突然一沉不起，經常早早輸掉比賽，對此娜姐也感到很失望，誓言要在新年重拾法網前的最佳狀態，令外界再次看到李娜變回強大。

自覺浪費半年 誓要強勢歸來

李娜說：「這種角色的轉換對我來說是一個新挑戰，作為職業選手，每天都在應付壓力，來自比賽的，來自對手的，我們必須讓自己去

適應。我認為自己浪費了半年時間，幾乎甚麼都沒做，就是去到球場，然後輸掉比賽，其他人會覺得『和她打球也太輕鬆了。』我要恢復法網前的那種狀態，然後讓其他選手看到『噢，她回來了，她還是很強大，她還是很難應付。』休賽期的調整完了後，其實大家又重新站在同一起跑線上，沒有好或不好，或排名高低的問題，大家都是從同樣的位置上往前走。」

上賽季，中國女網曾首度有2名世界排名前15位的球手，包括李娜和彭帥，其中彭帥以年終世界排名第16位收官，創造了個人職業生涯最佳，雖然光芒不及娜姐燦爛，但彭帥在四大滿貫中都有突破，世界排名也一度高達第14位，還獲得參加有WTA小年終賽之稱的峇里島賽事，新球季彭帥的表現更值得期待。



■李娜要卸下法網冠軍的包袱。資料圖片

2012焦點新星

2012年，除了「四大天王」祖高域、拿度、費達拿和梅利外，去年在大滿貫賽事令人眼前一亮的多名新星包括加拿大球手拿奧歷、烏克蘭球手杜高普洛夫、澳洲球手湯米奇和美國的楊格等亦值得關注。

杜高普洛夫



烏克蘭球手杜高普洛夫(見圖)是另一名在去年澳網湧現出來的新星，當時曾擊敗索加和蘇達寧等名將打進8強，這名23歲球手去季取得38勝29負，包括在克羅地亞公開賽取得

個人首個ATP世界巡迴賽冠軍，並以世界排名第15位結束上賽季。

湯米奇

世界排名第42位的澳洲球手湯米奇(見圖)，去年一度闖進溫網8強，最終不敵一哥祖高域出局，而在澳網亦為主场球迷帶來驚喜，連克2名世界排名前50位的球手，最終只是在第3圈負於拿度。

楊格

現年22歲的美國球手楊格在美網躋身第4圈之路上曾擊敗瑞士名將華連卡，其後又在曼谷的泰國公開賽打入個人在ATP世界巡迴賽的首個決賽，可惜最後不敵梅利，未能取得個人首個冠軍，但以職業生涯新高的世界排名第39位收官。

拿奧歷

現年20歲的拿奧歷(見圖)去年初在澳網向世界展現了自己，不但晉級正賽，還擊敗世界排名第10的俄羅斯球手尤茲尼打進第4圈，並在聖何塞公開賽奪得個人首個單打冠軍，年終排名接近世界第30位，這一系列成績，令這名加拿大小將獲得ATP世界巡迴賽年度最佳新人獎。

波高莫洛夫

俄羅斯球手波高莫洛夫屬於「另類新星」，已屆28歲，不過從2010年底，世界排名一直冒升，去年一度升至職業生涯最高的第33位，獲得ATP世界巡迴賽年度最快進步獎。去年，波高莫洛夫獲得27勝21負，超過其在ATP巡迴賽之前所有獲勝場次的總和。